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����������������
The purpose of this study was to examine what made dental hygiene students choose their major subject and

how much they were satisfied with that in an effort to pave the way for more successful guidance. The subjects in this
study were 320 dental hygiene students from five colleges in Gyeonggi province, Incheon, Gangweon province, north
Gyeongsang province and north Jeolla province. 32 freshmen and 32 sophomores each were selected from the colleges.
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� �

��� ����� ���� ���� ����� �� ��
�� ����� ���� ��� ��� �� ��� ���
� �� ���� ��. �� ���� ���� ��� ��
� ���� ��� ���� �� �� ���������
���� ���� ���, �������� ��� ���
�������� ��� ��� �� �������� ���
� �� �� ����� ��� �� ��� ������
������ ��� �� �� ���� ��1). �� ���
��� ��� ���	 �� ��� ���, ����, ��,

�� � ���� ���� �� ���� �� � �� �

�� �	�� �� ����2).

����� ��� ���� �� �� �� ����� �
��� ���� ���� � �����
� ��� ����
����� ���� ��� ��� ����� ��� ���
�� ����� ���� �� �����3).

������ ����� ��� �� ��� ���� ��
��������� ��� � �� �� �� ������
�
��� ���� ���� ����� ��� ���� �
���� ��� �� � ��� ����� � ���4).

	�� ����� ����� �
�� ����� �� �
����� ��
 ���	, ����, ��
� � ��

��� �� ���� �� ��, ���� ���� ����
� �� ���� ��� �� 
	�� ��. �� ���
�� ��� �� ��� ��� ���� �� � ��� �
�� ��� ���� 
�� �� � � ��. �� ���
�� ��� ����� �� ����� ��� �� ���
� ��� ���� ��� � �� ���. ���� ���
�� ���� �� ���� ��� ��� 
��
� ��
� �� ��� � �� ����5) ����� �� ����
�� ��� ����� ����� ��� � � �� ��
��� �	��� 
�� �� ��� � � �� ��� �

���. �� � ���� ��� ��� � �� �� ��
�� ���� ���� � �� ���� �� ��� ��
� ����� ��� �� ��� ����� � ��� �
����.
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2. ������
��� ��� ��� SPSS 10.0 package� ���� �
��� ���. � ��� ��� ���� �� � ����
� ��� ��	 ����� �� �� � ��� �� ��
�� ‘�
 ���(5�)’, ‘���(4�)’, ‘����(3�)’, ‘���
��(2�)’, ‘�
 ��� ��(1�)’� 5� ��� ��� 

��� ���. ������ 5�� 4�� 3���, 3�� 2
���, 2�� 1�� 1��� 
����� ���� ����
�. ������ ��� ��� ���� �� ��	 ���
�����. ������� ��� ��� �� �����
�� ��� ���� 	��� ��� ����
 t-	��
� ANOVA(���� ����)� �����. �� 	���
��� ���� α=0.05� �� �����.

� �

1. ������ �� 
������ ��	��� ��� � 1� ��. �����
� 76.6%� 	�� �� ������, ���� 23.1%��
�. �� � ���	� �� �
� 63.8%����, �� �

� 36.3%(116�)���. �� ���� �� ���	� �
� 
��	 ������ �� ���	�� 	�� ���.
����� ��� ��� �� �� �� 
��
� ���
�� ��� ������� ��� ��� ���� ���.
��� �� ���� ������ 54.1%� ��� ����
� ������, 	���� ������� ���� ���
�� ��� ��� ���� ��� ��� ����. ���
�� �� ���� ��	 �
� �� �� 50.9%����,
���� �� �� 
���� 26.6%, ����� 22.5%�
����. 

2. ������� ��� ��� �� ���� ����
1) ��� ���� ����
� 2� ��� ���� ����� �� ��� ����
	�� �� ‘���� �� ��’� ��� ‘��� �	�’,
‘��� ���’, ‘����� ���’, ‘���� ��’, ‘��
���� ��’� ���� ��� 	�� ��� �� ���
����(p<0.05). 20� ����� ‘��� ���’� 2.91�
�� �� �
��, ‘���� �� ��’�� 1.67��� �
� �
�. 21�~23�� ‘��� ���’� 2.79��� ��
�
��, ‘���� ��’�� 1.63��� �� �
�. 24�
����� ‘��� ���’� 2.47��� �� �
��, ��
�� ��� 21~23�	 ����� ‘���� ��’(1.24�)�
�. �� �� ����� ‘��� ���’� ����� ��
�� � ��� �� ��� ���� ��. 

2) �� ��� ���� ����
�� ��� �� ���� ����� ��, � 3� ��
	�� ������� ‘��� ���’, ‘����� ���’,
‘������ ��’, ‘���� ��’, ‘��� �	�’, ‘��
�� �� ��’� ����. ��� ������ �� ‘��
� ���’� 2.85��� �� �
��, ‘���� ��’�
1.39��� �� �
�. �� ��� ���� ����� �
�� ��� �� ‘��� �	�’(p=.035), ‘���� ��’
(p=.000), ‘������ ��’(p=.035), ‘���� �� ��’
(p=.007)� ���� ����� ��� ��� ���.

3) ���	 ��� �� ����
���	 ��� �� ����� �� ��� ��� � 4
� ��� 		 ��. ���	� ��� 
�� ������
� ‘��� ���’� 2.81��� �� �� �����, ‘��

� ��
������

 
����

�� ���� � %

��
20� ��
21�~23�
24� ��

231
72
17

72.2
22.5
5.3

���
���
���

245
 75

76.6
23.4

���
������

�
�

116
204

36.3
63.8

����
��� ��

���� ����
���� ��

���� �� ����
��

 64
 74
123
 59

 20.0
 23.1
 38.4
 18.4

��� ��
���

�� ����
����
����
�����

�� �����

 16
157
121
 22
 4

5.0
 49.1
 37.8
 6.9
 1.3

����� ��
���

�� ����
����
����
�����

�� �����

 7
 65
163
71
14

2.2
 20.3
 50.9
 22.2
 4.4

� 320 100.0

� ��
������

 
��������

 
��������

���

F20� ��
(n=231)

21�~23�
(n=72)

24� ��
(n=17)

��� ��� 1.81�0.66 2.21�0.63 2.41�0.71 14.62*
��� ��� 2.91�0.33 2.79�0.53 2.47�0.72 10.81*
	���� ��� 2.81�0.44 2.79�0.47 2.35�0.79 7.55*
���� �� 1.94�0.78 1.63�0.66 1.24�0.56 10.44*
������ �� 2.26�0.77 1.90�0.81 1.53�0.80 11.54*
���� �� �� 1.67�0.68 1.79�0.73 1.65�0.49 0.97

� ��
��������������

 
��������

 
��������

������

��� 
(n=245)

��� 
(n=75)

p

��� ��� 1.89�0.68 2.08�0.67 0.035*
��� ��� 2.87�0.41 2.85�0.46 0.829
	���� ��� 2.76�0.51 2.85�0.39 0.107
���� �� 1.96�0.77 1.39�0.57 0.000*
������ �� 2.20�0.80 1.97�0.79 0.035*
���� �� �� 1.64�0.67 1.88�0.68 0.007*
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�� ��’� 1.63��� �� �� ����. ����� �
� ���� �� ‘��� ���’� 2.89��� �� ���
�, ‘���� �� ��’� 1.66��� �� ���. ����
� ���� ��� �� ‘��� ���’(p=.000), ‘����
��’(p=.000), ‘������ ��’(p=.001)� ����� ��
� ��� ���. 

3. ���� ����� �� �� ��� 
� 5� ���� ����� �� �� ��� ��� ��
����. ���� ����(p=.000), ���� ����(p=.007),
������ ����(p=.000), ����� �� ���(p=.000)
� � ���� ����� ��� ��� �� ��� ��
��. ����� �� ������ ��� ���� ����
�� 	� ����� ��� �� ��� �� ���� �
� ����, ����� �������� �� ���� �
�� ����.

4. ������� ��� �� � ����� �� ��
� �� �� ��

1) ����� ����� �� ��
����� ����� �� �� ��� ��� � 6� �
�. ���� ���� ���� ���, ���� ��� �
��� ����
 ��� ������ ��� ����� �
�� � ����, ��� ��� ��� ���(p>0.05). �
�� ����� 	�� ������ ���� ��� ��
���� ����� ��� ����� �4�� ������
� ������ ���� �� ���	 ��� �����, �
� ����� ����� ��� ��� ���(p<0.05).

2) ����� �� ��� �� �� ��� 
� 7� ����� �� ��� �� �� ���� ��
�� ���� ������ ��� ��� ���. ��� �
���� ���� ���(p=.002), ���� ��� ����
����
 ��� ����(p=.000), ���� ��� �� �
��� ����� ��� ����(p=.000) ���. ��� �4
�� ������ � �����(p=.038), ��� ��� �
� ���� �� ��� ������(p=.000), ������
�� � ��� ���� ��� ����(p=.000) ���.

5. ��� �� ��� � �� ���� �� ����
����

1) ��� �� ���
��� �� ���� ����, ���� ��� ��� �
��� ��� �� ���� �
 ��� ����(� 8). �
�� 30��� �� 	� ����� 46.9%� ����� �
���, ��� �� ���� �� 	� 46.9%, 	� 59.4%,
�� 53.1%, �� 68.8% ���. ��� �� ���� ��
� ���	(10.9%)� 	��	(10.9%) �� ��
 �
�

� ��
��������

 
������

 
��������

 
��������

����
p 

� (n=116) � (n=204)

��� ��� 2.16�0.67 1.80�0.66 0.000*
��� ��� 2.81�0.51 2.89�0.36 0.127
����� ��� 2.78�0.51 2.79�0.47 0.812
���� �� 1.63�0.73 1.94�0.77 0.000*
������ �� 1.94�0.81 2.26�0.78 0.001*
���� �� �� 1.75�0.71 1.66�0.67 0.266

� ��
��������

 
����������

 
����

 
����

 
������

 

��� �� ���

F����
���
(n=26)

����
(n=121)

����
(n=173)

��� ��� 1.31�0.62 1.79�0.63 2.13�0.65 23.12*
��� ��� 2.62�0.64 2.88�0.40 2.89�0.38 5.095*
����� ��� 2.42�0.64 2.75�0.51 2.86�0.41 10.349*
���� �� 2.04�0.82 1.86�0.80 1.78�0.73 1.506
������ �� 2.04�0.77 2.14�0.79 2.16�0.82 0.268
���� �� �� 1.19�0.40 1.53�0.59 1.88�0.71 19.365*

� ��
����������

 
����������

 
����

 
����

������

p��� 
(n=245)

��� 
(n=75)

�� � ���� ���� �� 1.88�0.78 2.08�0.80 0.057
��� ��� ����
����� ��� ��� 

2.72�0.52 2.81�0.46 0.129

��� ��� �� ����
����� ��� ��� 2.58�0.65 2.73�0.53 0.045*

4�� ������ � ���� 1.81�0.71 2.00�0.68 0.036*
�	 ��� �� ���� 
�� ��� �����

2.33�0.77 2.33�0.70 0.978

����� �� � ���
���� ��� ���

2.74�0.53 2.76�0.52 0.806

� ��
����

 
��������

 
����

 
����������

 
����

 
����

��� �� ���

F����
���
(n=26)

����
(n=121)

����
(n=173)

�� � ����
���� �� 1.50�0.71 1.86�0.72 2.04�0.82 6.212*

��� ���
���� �����
��� ��� 

2.27�0.67 2.60�0.56 2.91�0.34 31.480*

��� ���
�� ���� ����
� ��� ���

1.81�0.85 2.52�0.63 2.81�0.45 38.542*

4�� ������
� ����

1.65�0.75 1.77�0.67 1.94�0.72 3.305*

�	 ��� ��
���� �� ���
�����

1.39�0.64 2.05�0.73 2.67�0.57 64.352*

����� �� �
��� ���� ���
���

2.42�0.64 2.67�0.58 2.85�0.43 10.059*
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� ��� 10% ��� ��� ����.

2) ��� ���� ����� �� �� ��� 
��� ���� ����� �� �� ���� �� ��
� � 9� ��. �� �� ��� ������ 	���
(p=.012)� ����� �� ���(p=.003)�� ��� ��
� ����, ���� ���� ��� ����� ��� �
������ �� ���� �� �	 ��� ����. 
�
�� ����� ���� ����(p=.000)�� ������
��� ��� ���. �� �� ��	 ���� ����
(p=.000), ���� ����(p=.005), ������ ����
(p=.000), ����� �� ���(p=.008)� ����� ��
���. �� 4�� ���� �� ������ ���� �
�� ����� ������, �� ���� �� ���.
�� �� ����� ���� ����(p=.003), �����
�� ���(p=.010)�� ��� ��� ���. �� �� �
�	 ���� ����� 2.93��� �� �	 ��� ��
��, ����� ��� ��(p=.013)� ���.

� �

������ ��� ��� ���� 
���� ����
� ����� ������ ��� ��� ��� � � �
� 
�� �� ���� ���� 	�� ��� �
��
���6). �� ��� ���� � ������ �� ��

��� ��� ����� ���, ���� ��� ��� �
���� ��� ���� ���� ���. �� �� ���
���� �� ��� ��� �
�� ����������
� ������ ��� ����� ���
 ����� �
� ��� ���� ��. ��� ���� ����� ��
� ���� ��� ����� 
	��� ��, �
� �
�
 ����� ��� 
������ 	�, ��� ���
�� 	� ��� ��� � � ��� �� ��� ���
��� ����. �� ��� ����� ��� ��� ��
��� ����� ��� ����� ��� ���� ���
� ���� 
��� � �� ���� ��� �� 
��
��. 
���� 
���� ������� �
� ��� ���
�����. �� ��� ����� �	 ��� ����,
�� �7), �8), 	 �9), � �10)� ����
 �����. �
�� ��� ��� � � ���� ��� �� ��� ��
���� �� ��� �
� �� ��� 
 � ��. ��
1999� �������� �� ��� ���� �
� ���
�� ��� ��, ����� �� ��� ���(43.1%)�
��� ��� ��	�� ���� �� ��� �� 
��
�	 ��� ���� 	� 
 ��11). ��� ��	 ���
� ��� ����� �� ��� ��� ���� 
���
� ���� ��� ��� ��� ��� ��� �� 
 �
��. �� ��� ����� 
� ����� ��� ���
� �� ���� �	 ��� ����. �� �� 
���
� ���� ��� ������ ��� ����� �	��
���� �� � ��� �� ���� ��12). �� ���
�������� ������ 
��� � ���	� ��
��� ��� 2010���� ������ ������ 
�
����� �� � � ���� 	 ��� �� � ��	

���� ���, 
���� ��� �� �	� ����
���� � ���� ����. 
���� �� ���� �� � ��� ��� 320��

� ��
������

 
����

 
������

                     
����

 : 
��

(%)

�� �� �� �� �� ��

����
���

���� 27(42.2) 30(46.9) 38(59.4) 34(53.1) 44(68.8)
���� 30(46.9) 29(45.3) 19(29.7) 19(39.1) 18(28.1)
����� 7(10.9) 5( 7.8) 7(10.9) 5( 7.8) 2( 3.1)

� 320(100.0)

� ��
������

 
����

 
��������

 
����

 
��������

 
��������

��

F

��

F

��

F

��

F

��

F�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

�

M
SD

1 1.57
0.98

1.80
0.61

1.85
0.72

0.446 1.20
0.45

1.72
0.59

2.27
0.69

9.091* 1.29
0.49

1.68
0.67

2.29
0.73

8.989* 1.00
0.00

1.72
0.61

1.94
0.55

6.472* 1.50
0.71

2.11
0.68

2.21
0.51

1.570

2 2.43
0.79

2.80
0.48

2.89
0.42

2.368 2.80
0.45

2.97
0.19

2.80
0.41

2.018 2.57
0.54

2.95
0.23

2.95
0.23

5.898* 3.00
0.00

2.88
0.44

2.85
0.50

0.225 2.00
1.41

2.78
0.55

2.93
0.33

4.682*

3 2.00
0.82

2.63
0.62

2.78
0.51 4.747* 2.60

0.55
2.69
0.47

2.77
0.43 0.391 2.43

0.54
2.95
0.23

2.97
0.16 15.120* 2.80

0.45
2.76
0.52

2.85
0.44 0.280 2.50

0.71
2.83
0.52

2.89
0.44 0.687

4 2.29
0.76

2.13
0.86

2.26
0.66

0.236 2.40
0.89

2.31
0.71

1.93
0.74

2.256 1.71
0.76

1.53
0.77

1.63
0.67

0.223 1.60
0.89

1.56
0.65

1.56
0.71

0.008 2.50
0.71

1.44
0.51

1.06
0.71

2.466

5 1.86
0.69

2.00
0.74

2.41
0.75

2.798 2.20
0.45

2.14
0.79

2.03
0.81

0.182 2.00
1.00

2.21
0.86

2.05
0.84

0.261 2.60
0.55

2.04
0.74

2.21
0.85

1.124 1.00
0.00

2.44
0.86

2.16
0.83

2.903

6 1.14
0.38

1.50
0.57

1.93
0.68 6.215* 1.20

0.45
1.35
0.55

1.53
0.63 1.159 1.43

0.54
1.53
0.51

2.03
0.72 5.189* 1.00

0.00
1.64
0.49

1.91
0.75 4.967* 1.00

0.00
1.72
0.83

1.96
0.68 2.143

1. ��� ���, 2. ��� ��� 3. ����� ��� 4. ���� �� 5. ������ �� 6. ���� �� ��
� ���� ��� � ���� � ����
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������ � 173�� 54.1%� ���� �� ��� �
���. � ��� �13)� 41.6%�, �14)� 41.6%�� ��
������, �15)� 60% ���� ��� ���� �� �
�� ���. 
	� � �
�� ���� ��� �� �� ����

37.2%� �� ����, �7)� ����� 42.0%, �13)�

55.8%� � ���� �� ��� ���. �� ���� �
� ��� �� �� �� ��
��� �� ��� ���
���� ����. �
��� ����� ��� � �� �
� ��� ����� ��. 
��� ��� ���� �
��� �� � ���� ��
��� ���� ��� 77.2%� �����, �16)� ���
�� 56.0%� ����� ��� ��� �� ��� ���.
��� ��� ����� ��� ���� �
��� ��
���� ����� ���� ����.
��� ��� �� ���� �
��� ��� ����
�� ��� 69.7%� ���� ��� ��, �15)� 6.5%�
� ��� �� ��� ���. ��� ��� ���� �
���� ����� �� ���� �� ����� ����
�� � � ���.

� �

���� ���� 	��� � �� ���� ���� �
���� ��� �� 
�� ����
 ��, ��, ��,
��, ��� ���� �� 5� �� ���� 1��� 2�
� �� 32�� � 320�� ������ ����, �� �
�� ��� ��.

1. ��� ���� 	���� �� �	� 
��� 
�
� �� ‘��� ���’, ‘��� ���’, ‘�����

��’, ‘�� �� ��’, ‘������ �
’� ��
�� ��� ��� ��� �� ��� ����
(p<0.05). 

2. �� ��� ���� 	���� ��� ��� ��
‘��� ���’(p=.035), ‘���� ��’(p=.000), ‘��
���� �
’(p=.035), ‘���� �� ��’(p=.007)�
���� �	��� 
�� ��� ���.

3. ���� ��� �� 	���� �� 
��� 
��
�� ‘��� ���’(p=.000), ‘���� ��’(p=.000),
‘������ �
’(p=.001)� � ���� 
�� ��
� ���. 

4. ���� 	���� �� �� ��� ��� �� �
�� ‘��� ���’(p=.000), ‘��� ���’(p=.007),
‘����� 
��’(p=.000), ‘���� �� ��’

(p=.000)� � ���� �	��� 
�� ��� ��
��� ����. 

5. ����� ����� �� �� ��� ��	 ��

�� ��	 ��
��� ‘��� ��� �� ����
����� �
� ���’(2.73�)� ‘4�� �����
� � ����’(2.00�)� ���� 	 � ���� �
�� �����, � � ����� �	��� 
��
��� ���(p<0.05). 

6. ����� �� ��� �� �� ���� �� ��
���� �	���� 
�� ��(p<0.05)� ���.
‘	� � ���� ���� ��’� 2.04�(p=.002), ‘�
�� ��� �	�� ����� ��� ���’� 2.91
�(p=.000), ‘��� ��� �� ���� �����
�
� ���’� 2.81�(p=.000) ���. ��� ‘4��
������ � ����’ 1.94�(p=.038), ‘�� ���
�� ���� 	� ��� �����’ 2.67�(p=.000),
‘����� �� � ��� ���� 	�� ���’
2.85�(p=.000) ���.

7. ��� ���� 	���� �� �� ���� ��
���� �� �� ��� ‘����� 
��’(p=.012)
� ‘���� �� ��’(p=.003)�� 
�� ��� �
���, ‘��� ���’(2.89�) ��� ����� �
�� ����
�� �� ���� �� �� ���
����. �� �� ����� ‘��� ���’(p=.000)
��, �� �� ��� ‘��� ���’(p=.000), ‘��
� ���’(p=.005), ‘����� 
��’(p=.000), ‘��
�� �� ��’(p=.008)� �	��� 
�����,
�� �� ����� ‘��� ���’(p=.003), ‘���
� �� ��’(p=.010)�� 
�� ��� ���. ��
�� ��� ‘��� ���’� 2.93��� �� ��
��� ����, �	��� 
�� ��(p=.013)� �
��.
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